

# 总金额5700亿元! 四川文旅携480个优质项目赴大湾区招商

聚焦“建圈强链”  
480个招商项目集中发布

牵手活力大湾区，“锦绣天府·安逸四川”带着“实力”而来。11月26日，由四川省文化和旅游厅主办、四川省人民政府驻广州办事处支持的2025四川省文化和旅游重点招商项目发布会在广州举行。发布会聚焦文化和旅游产业链的现代化、数字化、融合化发展方向，精选了480个发展前景广阔的优质项目，面向大湾区企业进行精准招商，招商总金额高达5700亿元。

今年以来，四川持续高位推进文化和旅游深度融合发展、做大做强文化旅游业，推出一揽子含金量满满的支持政策。此次活动特别发布了四川金融赋能文旅发展一批新政策和新产品，为助推重点项目落地注入强劲动力。

四川省文化和旅游厅相关负责人介绍，本次重点招商项目发布会聚焦这十大重点领域，精选了480个发展前景广阔、投资回报可期的优质项目，招商总金额5700亿元，期待促成川粤文旅产业的精准对接，加强高能级文旅企业招引，加大重大文旅项目培育。

活动上，成都、泸州、遂宁、内江、广安、广元、达州、巴中等市州文旅部门代表依次登台“路演”，详细推介一批优质项目，加强精准对接。从成都熊猫基地特色主题乐园，到泸州打造酒旅融合发展新业态老泸州·大河街；从广元蜀道驿站文化体验基地，到内江打造的“成渝腹地文游新标杆”……充分展现四川文旅产业的多元魅力与发展潜力，也为企业家们提供丰富的投资选择。

以文旅发展助力托底性帮扶，本次招商项目发布会还特别

设置甘孜、阿坝、凉山推介优质文旅资源和招商项目环节。作为全省文旅资源最为富集的区域，三地重点展示了禀赋独特的自然生态与人文瑰宝，多个世界级文旅新地标正在三地加速崛起。

**强化多元协同  
跨界融合打开合作新空间**

如今，文旅融合边界不断扩大，更多跨界融合的新业态、新体验、新产品成为新风潮。此次招商活动特别邀请了体育、影视、低空、农业、数字科技等多领域的大湾区文旅企业代表，共同探讨“文旅+百业”“百业+文旅”的合作可能。

四川作为西部市场腹地，近年来旅游接待人次、旅游总花费稳居全国第一方阵，为文旅消费升级带来巨大机遇，引发了大湾区众多企业家们的浓厚兴趣。

“不仅感受到四川丰富的文旅资源，还看到了很多四川打造

文旅商、文旅体以及文旅+科技融合的新成果。”参会企业家代表、中旅联控股有限公司首席架构师符斌说，接下来，将进一步关注和对接四川此次推出的都市休闲旅游目的地、传统景区科技化升级等项目，寻找合作可能。

近年来，四川全力打造优良营商环境，吸引一批重大文旅项目、重点文旅企业相继落地四川。今年围绕引导规划策划、推动重大项目、支持品牌塑造等8个方面，推出一系列强有力、多维度、全链条的支持政策，包括对新引进高水平演艺、重大文旅消费活动、国际重大体育赛事活动给予最高600万元奖补等。同时市州层面也因地制宜推出丰厚支持政策。四川“最大的诚意、最优的政策、最佳的服务”成为此次发布会一大亮点。

华西都市报-封面新闻记者 杨金祝



11月8日，“川超专列”C4074次列车载着约1200名球迷从南充奔赴达州。  
中国铁路成都局集团有限公司供图

## 小小票根延伸消费链条

不久前，从江西赶来观看全运会赛事的程女士打卡了广州多个地标，还特别游览了广州动物园，因为持赛事票观众可免门票入园。这趟广东行，她因优惠政策省了不少钱。

全运会期间，广东共有100余家4A级以上景区推出凭票免票、折扣入园等政策。

受赛事活动、票根政策等提振，赛事举办地相关消费增长显著。抖音生活数据显示，全运会开幕首周，广州、深圳餐饮消费同比均增长140%以上。

“川超”同样火热。来自凉山的球迷罗伟随队到乐山“远征”，一边看球一边品尝本地甜皮鸭等特色美食。“我们不仅可以为自己的球队呐喊助威，拿着门票还能打折，品尝美味，游览美景。”他说。

据统计，“川超”分区赛期间，在一系列配套政策带动下，乐山主城区接待游客44.21万人次，同比增长24%。

11月，上海体育场举办多

场五月天演唱会，其所在的上海市徐汇区推出“票根+”等多重优惠活动。除了餐厅、酒店、购物等场景支持不同程度的凭票折扣，区内部分餐厅、商店还相应延长了营业时间。

体育赛事、演唱会、展会、热门电影……各地以“票根经济”为突破口，将一张张小小票根转化为“全城消费通行证”。

深圳大学管理学院教授楚湘华说，消费者因一张门票来到城市，又顺势把消费延展到更多地点，城市生活的丰富度和消费体验被票根串联起来。

## 多方共赢催热“票根经济”

近期正在上映中的沪语电影《菜肉馄饨》，呈现了多种上海老字号美食，除了菜肉馄饨，还有光明牛奶、正广和汽水、国际饭店蝴蝶酥等。

上海阿姨王双凤和朋友看完电影，凭票根在附近的新雅食品天钥桥路汇联商厦店以折扣价格购买了半成品鲜肉荠菜馅和排骨年糕。“回家就给老伴烧一顿美味！”她笑着说。

专家认为，票根天然具备

“时间+地点”双重绑定效应，能精准聚集高意愿消费群体，票根附带的优惠权益带动衍生需求，拉长消费链条，实现从引流到转化的闭环。

球迷跨城观赛便是这种绑定效应的最佳写照，成都球迷李先生跟随球队游览了遂宁、广安、南充、达州、巴中等地。

而每场“川超”比赛结束，四川达州城区的多家“达县米线”店就挤满了顾客。一家“达县米线”店老板介绍说，球迷凭票根可以享受“球迷套餐”，品尝当地特色米线，“比赛日客流量是平常的六七倍”。

中国旅游研究院院长戴斌说，各地正愈发重视“票根经济”，让赛事、演出与文旅消费形成自然延展。“票根经济”利用需求价格弹性放大消费总量，激活交通、零售、住宿等多个链条，促成多方共赢，放大了整体经济效益。

## 让“流量”更好变“留量”

目前，“票根经济”也面临不少“成长的烦恼”，内容同质化、缺乏文化内涵、创新动力不

足、政策协同不足等问题制约着“票根经济”的进一步发展。

发挥好票根作用，让“流量”更好变“留量”，票根项目本身吸引力至关重要，丰富和优化内容供给是重中之重。

暨南大学体育学院教授吴延年认为，“票根经济”的核心是优质活动带来的自然消费外延，建议各地持续聚焦打造优质内容，用高质量的演艺作品、有吸引力的体育赛事或展览等留住消费者。

加强空间联动、业态融合、区域协同，是更好发挥票根长尾效应的“催化剂”。

在这方面，各地也正在进行一些积极探索。在大湾区，广州、深圳等核心城市实现了“凭全运会票证享公交、景区、餐饮联动”；“川超”比赛期间，广元市积极探索“体育+”融合发展新路径；上海探索在演出、活动期间延长部分餐厅、商店运营时间，推出限时接驳巴士线路，将观众引流至多个商圈……

华东师范大学教授楼嘉军建议，各地可结合自身产业结构和城市特性，创新“票根+”模式，将不同界别的商户纳入其中，形成具有辨识度的消费路径；同时，推动跨城市票根互认，扩大消费半径。

技术赋能可进一步提高票根使用的便捷性和灵活性。全运会期间，观众可凭电子票根，在深圳湾体育中心免费体验数百种新奇产品。

西南财经大学消费经济研究中心负责人叶晋建议，下一步，可结合电子票根，通过大数据分析消费者偏好，强化业态整合的针对性，提升消费体验，让票根带来的消费活力持续释放。

据新华社

# 「流量」更好变「留量」 小票根何以撬动大消费